

## 以「技」立身 以「德」树人

安康职业技术学院高质量发展纪实

记者 伊洋 通讯员 陈晨

“听说今年安康职业技术学院成绩很，分数也比录取线高了不少啊！”“是啊！最低都比录取线高 120 多分。”在今年的招生季，安康职业技术学院创造了一项新的历史，不仅录取新生数量 3747 人创了历史新高，录取分数也水涨船高，三年制录取分远超省控线，24 名学生超二本分数线，五年制录取分也在 400 分以上。数量和质量得到了双提升。

近年来，职业院校学生成为就业市场的“香饽饽”。安康职业技术学院不断顺应时代性，调整优化专业设置，深化产教融合、校企合作，在专业设置上与经济社会发展同频共振。

“十三五”期间，安康职业技术学院累计培养毕业生 2.1 万人，毕业生就业率达 90%。社会培训 4 万人、技能鉴定 3.4 万人、专业技术人员继续教育 4.3 万人。建成国家级骨干专业和生性实训基地各 1 个、1+X 证书试点项目 6 个、省级一流专业 3 个、省级以上教学、技能和体育等竞赛中获奖近 400 项。



安康职业技术学院校园

### 百年沧桑 学院实现跨越式发展

安康职业技术学院，坐落在秦巴腹地、汉水之畔的安康高新技术产业开发区，作为安康唯一一所市属高校，承载着无数学子的梦想与希望。

走进风景如画的校园，大气磅礴的校园布局，彰显着高等学府的气质。春夏时的鸟语花香、绿树成荫，被秋深冬至渲染得色彩斑斓，红枫似火、翠竹如碧、银杏撒金。体育场、图书馆，处处洋溢着青春的气息，充满生机与活力。

在安康职业技术学院校史馆，沿着学院发展历史的轨迹走过，有一种别样的感动，一代又一代的教育工作者接力前行。从“关南书院”的起点开始，百年风雨兼程，积淀了安康职院厚重的历史底蕴。合并升格、整体北迁、整体融合，实现了如今跨越式发展。

这些年来，学院积极争取，累计投入近 12 亿元，全面完成占地 630 余亩、校舍面积达 28 万平方米的新校区建设。教学楼、实训楼、图书馆、学术报告厅建筑美观，错落有致，体育馆规范标准，功能完善。学院还争取了项目资金 1.5 亿元，建成安康市公共实训基地和安康市职业农民培训中心。2023 年使用政府专项债券 7000 万元，一般债券 1000 万元打造产教融合基地——秦巴区域职教实训基地，一期工程已于今年 3 月 9 日动工建设，项目建成后，年可培训 3 万人，鉴定 2 万人，为地方产业发展提供更有力的技能人才支撑。二期征地 89 亩，已启动规划。

学院拥有价值 1.07 亿元的教学仪器设备、教学用计算机 2000 余台、馆藏图书 50 余万册。校园智能门禁系统、学前教育虚拟仿真智慧教室、医学穿刺虚拟仿真实训室、生命科技馆等信息化基础设施。智慧校园不断升级优化，让学校管理服务和师生办事更加科学便捷、进一步提高教学效率，创造更好的学习和生活方式。

温馨雅致、别有情调的文化交流中心，是学生们开展社团活动、文艺交流的场所。图书信息中心，数十万册的图书，分门别类，整齐排列在书架上，数字化管理让图书查找更加轻松便利。学术交流中心，为师生们研究学习、探讨交流提供了良好的环境。每年学校还会举办各种丰富多彩的活动，如文艺演出、运动会等，让学生在课余之余，也能够拓展自己的兴趣爱好，丰富课余生活。

学院非常重视学生的实践能力培养，有校内、外专业实验实训室、实训基地各 100 多个，让学生在实践学习中，提高自己的技能水平。此外，学院还注重培养学生的团队精神和创新能力，鼓励学生参加各类竞赛，锻炼自己的综合素质。学院还与日本、韩国进行高端人才联合培养，在长三角、京津冀等地区建立了实习就业基地，与市内外行业企业开展合作办学，为广大学子提供了广泛的就业创业舞台。

除了强调专业能力的培养，学院也注重学生的资助和激励政策。包括国家奖学金、助学金、国家助学贷款、勤工助学等。

学院还建立了完善的家庭经济困难学生资助体系，为贫困家庭学生建档立卡，学校给他们提供相应的资助，在生活、学习、心理、实习、就业等方面一对一进行帮扶。为帮助贫困学生顺利完成学业，学院还提供勤工助学机会。学生可以通过这些方式减轻家庭经济负担，从而专心投入到学业中。

### 三全育人 建一站式学生社区

“一站式学生社区”是党中央和国务院提出的“三全育人”（全员、全过程、全方位育人）要求的重要载体。以学生为中心，把分散的相关学生服务部门集中在一起，为学生提供方便、快捷、全面的服务，有效节约服务成本、提升服务水平与质量。

记者在采访过程中了解到，安康职业技术学院的“一站式学生社区”建设已经取得阶段性成果。按照 1 个社区（“一站式学生社区”集中区）、3 个中心（文化交流中心、图书信息中心、学术交流中心）和 9 个站点的模式布局，把学院的育人力量和资源整体下沉到学生社区。按照“围绕学生、关照学生、服务学生”的要求，在学生社区探索形成一站式集成、网格化管理、精细化服务、信息化支撑的综合管理模式，以一站式学生社区为平台，推动学生教育管理更及时、更贴近、更暖心。如完善学生诉求台账，运行线上请销假系统，新设“学生诉求工单”OA 机制，协调解决诉求和纠纷。

在校园安全问题上，不讲“下不为例”。学院从制度执行、安全教育、责任落实、督导检查、应急处理、责任追究等方面下功夫，全力筑牢校园安全防线。让安全意识深入人心，让每位师生时刻紧绷安全这根弦。

除了防火防盗防溺水以及校舍安全、食品安全这些传统安全问题，针对非传统安全的网络安全、心理安全

等，如开展反诈宣传，让学生洞察各种诈骗手段，避免上当受骗。如果发现学生有心理方面的异常，除了加强和家长之间的沟通，还会安排心理辅导员和其交流沟通，直到化解心理安全隐患为止。

这些年来，安康职业技术学院先后收获了省级平安校园、文明校园、智慧校园三块“金字招牌”。

### “订单定向”育“刚需”人才

学院坚持以就业为导向，不断加大校企合作、校地合作、国际合作力度，构建了产教融合、协同育人的人才培养模式。尤其是针对特定技能或岗位培训需求而设置的“订单班”，更是受到合作方和学生的青睐。

2017 年 12 月学院与浙江吉利控股集团签订了校企合作协议书，在汽车检测与维修专业中设置“博越班”，在该班毕业后可直接到浙江吉利控股集团下属生产型企业、销售企业和售后企业工作。2018 年 3 月，学院与普瑞达电梯有限公司签订校企合作协议书，在电梯工程技术专业成立“普瑞达电梯”班，该班学生按照公司对应的工作岗位进行培养，毕业后即可直接入职。像这种以企业人才需求方向定制培养的“订单班”不胜枚举。

护理专业先后与陕西西运学院、陕西省易通人力资源开发有限公司联合开设高端养老（海外）就业培训班。从 2017 年至 2023 年，已连续开办了 7 期，学成后可在海外就业，也可回国成为养老护理事业高端管理人才。截至目前，已有 100 多名学生在日本高端养老机构就业，通过就业追踪，大部分对就业环境、薪酬等方面表示满意。2020 年还开办了与西日本良友株式会社合作赴日护士就职订单班，26 名学生就读。

针对市内各县区乡村医生短缺、人员老化、服务能力不足的问题，从 2020 年开始，学院先后与宁陕、石泉、岚皋等 7 个县区开展乡村医生免费订单定向培养，在校生活达 96 人。采取减免学费、订单培养、定向就业的方式让学生毕业后无后顾之忧，更专注于学业，培养成才后，也将极大改善地方上面临的乡村医生青黄不接、后继乏人的现象。

曾被媒体广泛关注的“寒门孝子”冯莫林，自幼父母相继失明，他成为家里唯一的一双眼睛，小小年纪便承担了照顾家庭的重任。从那时起，他就萌发了长大后当一名医生的念头。2022 年通过高考，如愿成为安康职业技术学院医学院的一名乡村医生订单定向培养生。他说：“订单班就像是为我量身定制的一样，我一定要好好学习医学知识和技能，毕业后好为乡亲们服务。”

在 2023 年职业教育活动周全国启动仪式暨全国职业院校技能大赛开幕式上，学院“乡村医生免费订单定向培养”项目参加成果展出，吸引来全国不少单位和企业前来考察交流，开展战略合作。

### 名师引路 铸造工匠精神

学院引进的专任教师赵小燕，是从工作实践中走出来的女性焊接大师，在焊接领域取得了多项创新和无数成绩，她焊接的船用深冷设备制造成功，取得国家专利局批准的专利，让中国深海渔船自此有了自己生产的深冷设备。

有着第十三届“全国技术能手”、陕西省“首席技师”、陕西省“三秦工匠”等系列荣誉称号的赵小燕这样说道：“一心一意，保质保量，在此基础上逐渐提高，把每一条焊缝、每一个焊接产品都当成艺术品去做，像插画、绘画一样，赋予美的观感。”

把枯燥乏味的工作变成一种艺术创作享受，是她的理念。她把自己从实践中探索出来的工作经验不遗余力地教给自己学生，同时也将自己对工匠精神的理解传递给她的学生。她所负责的焊接省级特种作业考试示范点通过验收，她所带出来的学生参加工作后，不少人成为行业里的翘楚。

享受国务院政府特殊津贴专家、安康市烹饪行业协会会长、安康职业技术学院烹饪工艺与营养教研室主任毛朝军，始终站在教学一线，言传身教。用精益求精的工匠精神，把自己多年来独有的烹饪技法，撰写成教材，融入课堂，毫无保留的传授给学生。在他的精心指导下，他的学生人才辈出，先后完成几十项菜品创新，获得国、省、市大奖。他累计培养的两万多名学员中，上千人在全国各大酒店担任行政大厨或厨师长。他个人先后被人社部授予国家级技能大师工作室（中式烹调师）领办人、全国技术能手等多种荣誉称号。

作为国家乡村振兴重点帮扶县地区职业教育专家，安康职院护理学院院长陈红，深入国家乡村振兴重点帮扶县探索出“脱贫+养老”模式，编写地方医养康养特色教材和实操标准，创新了国家乡村振兴重点帮扶县区域

职业教育基层医疗卫生和康养产业人才培养模式，在人才培养、学科建设、教育教学改革等方面做出突出贡献。主持养老护理人才国际化校企合作项目成为目前陕西省高职院校赴日护理人才输出最多、合作企业最多品牌。护理专业纳入国家级骨干专业、国家级生产性实训基地。2022 年护理专业群、学前教育群入围省级“双高计划”建设名单。

在发展的过程中，学院不断加强师资力量，先后引进高层次、高技能人才 100 余人，申办市级专家工作站、专家服务基地各 1 个，学院现有专任教师 680 人，专任教师 488 人，其中：正高级职称 19 人、副高级职称 139 人；硕士学位 191 人，“双师型”教师 236 人。有享受国务院政府特殊津贴专家 2 人，国家级技能大师、技术能手、师德标兵、优秀教师、教学名师 14 人，市级突出贡献专家 8 人。近年来，教师获得省级及以上教育教学和科研奖励 50 多项，《〈国家基本公共卫生服务规范〉实施背景下基层卫生人才培养模式研究与实践》《“433”国际高端养老护理（日式介护）人才培养模式探索与实践》分别获得省政府教学成果二等奖。

### 厚德强能 造就成才梦

德为师之本，师以德为先。学院秉持“学生第一、教师优先”的办学理念，突出“练一技之长，修一身厚德”的培养方向，以德树人为根本任务，构建全员、全过程、全方位的“三全”育人体系和内部质量保证体系。

以党建为指引，狠抓师德师风建设，力行师德规范，强化师德师风教育，优化制度环境，以优良的师德师风带动教风、促进学风。做好以德治教，以教促管，以德育人，把德育教育贯穿在整个教学过程中。扶危济困、爱心帮扶，在学院师生中暨见不鲜。利用技能特长服务基层，开展各种帮扶、爱心慰问活动，通过送医下乡活动，在实践中提升自己、服务他人、奉献社会。学院荣获全省师德先进集体、全市党风政风行风评议优秀单位。

学院立足安康、服务地方，紧贴安康经济发展需要，着力培养高素质技术技能人才，“厚德强能，知行合一”是安康职院的校训，持之以恒抓内涵，不断提升技能人才不仅在教师生涯铭记于心，同时也深深扎根在每一位毕业生的心里。

山河无恙，幸而有你。那年武汉告急，疫情肆虐。曾被评为“陕西省优秀毕业生”，该院护理专业毕业的冉仁玉，时任安康中心医院感染科一病区主管护士，在国家危难时刻，她服从了家人，驰援武汉，走向抗疫前线。极快的工作节奏、面临的感染风险、严密的防护措施，让她每天都累到了极点，依然咬牙坚持。

该院护理学院 2005 级五年制护理一班学习委员，时任安康中心医院重症医学科护士的毕业生张朝升也挺身而出。第一时间向院党委提交请战书，要求去抗疫一线。他在朋友圈里写道：“部分队员今天已进入病房，我们明天也将陆续进入病房，走向抗击新冠肺炎疫情的最前线，后辈定当不辱使命，有召必出，战之必胜！”这既是医务工作者的使命与担当，也是作为安康职院人的传承与自信。

孙启长是该院 1989 年优秀毕业生代表。2012 年，他投资建成汉滨区阳光爱心护理院，以其“以人为本、孝行天下、服务老人、政府放心”的宗旨，秉持“有爱心、有细心、有真心”的服务理念，成为全市康养行业的典范。

以优异成绩考入事业单位任教的 2012 级学生郭雯，曾经给母校写来一封饱含深情的感恩信：“感谢母校对我的培育与关爱，感谢关心爱护过我的各位领导，感谢曾经给我热爱与奉献的每一位园丁，你们在引导我们走向未来的同时，更是传承与谱写了安康职业技术学院的传统与优秀的华章。”她的心声，也代表了许许多多从这所学校走出的优秀学子们。

如今，安康职业技术学院办学能力持续增强，社会影响力不断扩大，在省市重要活动中，学院也有了“席位”和“声音”。近年来，学院加入了全国检测认证职业教育集团，1 人入选技能大赛国赛评委专家，多人入选省赛评委专家；乡村医生订单培养，在全国、全省职教活动周展示，承编《安康市“一老一小”方案》通过评审并被政府正式印发实施。学院连续多年承办了安康龙舟节开幕式压轴节目，承办了安康市第六届烹饪大赛，承担了国际茶艺茶艺展示。

期待安康职业技术学院早日成为秦巴一流、省级“双高”、西部知名、全国有影响力的职教名校，为建设西北生态经济强市和建设幸福安康培养更多高素质技术技能人才。



学生实训课



校园一角



学生阅读



南水北调天津援建项目图书馆